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I – вариант
1. Предмет и задачи курса ИФК.
Физическая культура рассматривается как органическая часть всей человеческой культуры, воспитания и образования людей, подготовки их к трудовой деятельности. История прослеживает эволюцию физи​ческой культуры и спорта с древнейших времен до наших дней.

В современном понимании термин "физическая культура" - это совокупность достижений людей по созданию и рациональному исполь​зованию специальных средств, воздействующих на уровень физичес​кой подготовленности человека, с учетом смысла его жизни, конкрет​ного содержания способностей (духовных, интеллектуальных, нравствен​ных, эстетических и др.)

История физической культуры представляет собой специфи​ческую отрасль исторических и педагогических знаний. Она является важным разделом науки о физической культуре.

История физической культуры и спорта как учебная дисциплина с конкретизацией содержания физкультурного образования стала скла​дываться в России со второй половины XIX в. Это было обусловлено возросшим интересом ученых, педагогов и врачей к вопросам физи​ческого воспитания, необходимостью преподавания ее на курсах и в школах по подготовке учителей физического воспитания для гражданс​ких учебных заведений и специальных кадров для армии, военных учи​лищ и кадетских корпусов.

Цель данной дисциплины - рассмотрение физической культуры в культурологическом аспекте эволюции с древнейших времен по насто​ящее время.
Предметом исследования являются общие закономерности воз​никновения и развития физической культуры и спорта, а также истори​ография и источниковедение физической культуры.

Составной частью предмета истории физической культуры высту​пают историография и источниковедение, степень и уровень изучения которых определяют ее достижения как учебной и научной дисципли​ны. В процессе своего формирования предмет истории физической культуры впитал в себя сведения из гражданской и военной истории, этнографии и археологии, истории педагогики и методики истории куль​туры. Предмет истории тесно связан с научными дисциплинами, изу​чающими физическую культуру с социологических, теоретико-педаго​гических, медико-биологических и спортивно-педагогических позиций.
Одна из основных задач курса - овладение историко-гуманистическим потенциалом спорта, формирование мировоззрения, расши​рение кругозора, ориентирование на социально значимые ценности, тесно связанные с патриотическим воспитанием.

В содержание предмета истории входит изучение средств-, форм и методов, идей, теорий и систем физической культуры.

К методам научного исследования истории физической культуры и спорта относятся:

- историко-теоретический анализ, обобщение и систематизация исторических материалов;
- проведение исторической аналогии, сопоставления и сравнения;

- системный, структурный и статистический анализ;

- письменный (анкетный) опрос, интервьюирование и беседы;

- обобщение практики и изучение опыта развития физической культуры и спорта.
Основными принципами изучения истории физической культуры и спорта являются принципы гуманизма, историзма и научности, позво​ляющие объяснить сущность и причины тех или иных явлений физкуль​турного движения с трех сторон: условия, места и времени, а также изучать различные проблемы педагогической деятельности, происхож​дение физического воспитания, физических упражнений, игр.
2. ФК народов Древней Греции.
Истоки физической культуры уводят исследователей всеобщей, истории за границы России, в древнейшие цивилизации Востока - в Египет, индию, Китай, Японию, Месопотамию.

Юношей 18-20 лет зачисляли в особые отряды эфебов. Они занимались военными упражнениями и оружием; учились читать, писать.

Спартанская система- это засилье аристократии с жестокой охраной привилегий общины равных и сохранением суровых традиций по физическому воспитанию характерных для доклассового общества. 
   Афинская  система отличалась от спартанской те, что сочетала умственное нравственно-этическое и физическое воспитание.

Палестрика - это разнообразные физические упражнения.

Орхестрика - это танцевальные действия на религиозные и во​енные сюжеты. 

Панкратион и пентатлон были в программах Олимпийских и Панафинейских игр.

II – вариант

1. ФК Древнего Рима.
Римляне, укрепляя свои позиции в борьбе с соседями, от власти этрусских царей, от заимствованных у греков и нежелательных для них обычаев состязательных  игр.

О системе домашнего воспитания детей и подростков  рассказал в своих сочинениях Катон Старший (111-11 вв. до н.э.). Всю ответствен​ность за воспитание будущего воина - участника состязательных игр - возлагали на отца. До достижения детьми 15-летнего возраста отец сам объяснял сыновьям законы жизни, учил гимнастике чтению, письму. С 15 лет они определялись в лагеря, где назначаемые сенатом "сеньо​ры" учили их военному делу, устраивали игры и походы, а затем в тор​жественной обстановки надевали молодому легионеру тогу, символи​зирующую его принадлежность к определенному сословию рабовладельцев. В армии новобранцы совместно с ветеранами-легионерами про​должали совершенствоваться в физических упражнениях. Для них час-то устраивались учения с длительными переходами.

Римляне в качестве зрелищ устраивали погребальные игры.

Гладиаторами в основном были военнопленные, превращенные в рабов. Гладиаторскому искусству их учили в особых школах, которые возглавляли ланисты. Фракиец Спартак, с успехом выступая на арене цирка, получил свободу и славу первого гладиатора. Он возглавил вос​стание, которое в 74 г. до н.э. началось в одной из школ-тюрем гладиа​торов в городе Капуе.
Под руководством Спартака рабы-гладиаторы, обладая хорошей физической подготовкой, применяли оружие для борьбы за освобождёние угнетенных. 
2. Педагогические идеи по физическому воспитанию древнейших цивилизаций.
Идеалисты и материалисты неоднозначно понимали историчес​кое значение учебно-воспитательного процесса средствами физичес​кой культуры.

Древнегреческий философ Сократ (469 - 399) до н.э.  один из первых призывал познать себя и свои силы.

Материалиста Гиппократа (460-367 до н.э.) называют отцом меди​цины. По его мнению, врач обязан помогать организму человека избегать болезней и преодолевать  их. Он рекомендовал лечить больного Физической культурой, диетической пищей, режимом дня.

Идею о единстве формы и содержания обосновал воспитатель Александра Македонского Аристотель (384-322 до н.э.). Он говорил, что трем родам души человеческой. - растительной, разумной и волевой - должны соответствовать физическое, умственное и нравственное воспитание.
Вместе с другими выдающимися философами, врачами и писате​лями своего времени Аристотель считал, чтоизлишние пища и питье вредны для здоровья высоко оценивал искусство развивать у детей ловкость тела и силу посредством различных физических упражнений. 
