УСЛОВИЯ ПРИЕМА  НА 2020 – 2021 УЧЕБНЫЙ ГОД
Зачисление по специальностям: 

· 44.02.02  Преподавание в начальных классах (очная форма обучения),

· 44.02.01 Дошкольное образование (очная форма обучения),  

· 44.02.01 Дошкольное образование (заочная форма обучения),   
· 09.02.07 Информационные системы и программирование (очная форма обучения)  осуществляется без вступительных испытаний.

При поступлении на специальности:
· 49.02.01 Физическая культура (очная форма обучения),  

· 49.02.02 Адаптивная физическая культура (заочная форма обучения) по дисциплине «физическая культура» проводится вступительное испытание в форме тестирования.
Прием документов на очную форму обучения по специальностям 44.02.01 Дошкольное образование, 44.02.02 Преподавание в начальных классах, 09.02.07 Информационные системы и программирование осуществляется с 20 июня по 25 августа 2020 года. 

Прием документов на очную форму обучения по специальности 49.02.01 Физическая культура осуществляется с 20 июня по 15 августа 2020 года.  
При наличии свободных мест в Колледже прием документов на очную форму получения образования продлевается до 25 ноября 2020 года.

Прием документов на заочную форму обучения (по специальностям 44.02.01 Дошкольное образование, 44.02.02 Преподавание в начальных классах, 49.02.02  Адаптивная  физическая  культура)  осуществляется с 20 июня до 15 октября 2020 года. 
При наличии свободных мест в Колледже прием документов на заочную форму получения образования продлевается до 1 декабря 2020 года. 

Для поступления необходимо предоставить в приемную комиссию следующие документы: 

1) копию документа, удостоверяющего личность и гражданство (паспорт),

2) заявление, 

3) документ об образовании (в подлиннике) или его заверенную копию (копия заверяется по оригиналу образовательным учреждением среднего профессионального образования, в которое она представляется, или в установленном порядке), 

4) медицинскую справку по форме 086 У с указанием всех прививок (на очную форму обучения),

5) 4 фотографии 3х4 см,

6) при себе иметь страховое свидетельство государственного пенсионного страхования (СНИЛС).   

В связи с пандемией коронавирусной инфекции студенты обязаны в течение первого года обучения привезти оригиналы документов, а также пройти  обязательные медицинские осмотры (обследования) и предоставить в учебное заведение медицинскую справку по установленной форме. 

Поступающие вправе направить заявление о приеме, а также необходимые ксерокопии документов через операторов почтовой связи общего пользования (по почте), а также в электронной форме (документы на бумажном носителе, преобразованные в электронную форму путем сканирования или фотографирования с обеспечением машиночитаемого распознавания реквизитов) на эл почту pedspk-priem@mail.ru или через эл систему на сайте колледжа.

Абитуриентам, поступающим на очную форму обучения, не прошедшим по конкурсу аттестатов, но желающим учиться, предоставляется возможность обучения на платной основе при заключении соответствующего договора с администрацией колледжа. Оплата производится 2 раза в год в начале каждого семестра.   
