Лекции 

ПМ. 03. Организация занятий по основным общеобразовательным программам дошкольного образования

МДК.03.03. Теория и методика экологического образования дошкольников 

Специальность 44.02.01 Дошкольное образование (заочная форма, 4 курс) 
Теоретические вопросы:

1. Виды игровых обучающих ситуации в ознакомлении детей с природой.

2. Методика организации экспериментирования в ознакомлении дошкольников с природой.

 3. Моделирование в экологическом воспитании  дошкольников.
4. Наблюдения и их место в экологическом образовании дошкольников.
5.Проведение природоведческих экскурсий с детьми старшего дошкольного возраста.

6.Типы  образовательной деятельности и их роль в экологическом образовании детей дошкольного возраста.

7. Использование иллюстративно-наглядного материала в экологическом воспитании дошкольников.

8. Уголок природы в детском саду, его значение, организация. Подбор  растений, их сменяемость.

9 . Предметно-пространственная экологическая среда ДОО.

10. Обобщающая беседа – один из основных словесных методов экологического воспитания в ДОО.

11. Игры с правилами и их роль в экологическом воспитании детей

Практические вопросы:

1. Разработать страницу календаря наблюдений за сезонными явлениями природы в старшей группе на примере осени.

2. Определите содержание возможных наблюдений на неделю в летнее время на лугу, где растет клевер, ромашки, летают бабочки и пчелы.

3. Сделайте рисунок экологической тропы на территории детского сада.

4. Привести примеры дидактических игр природоведческого содержания.

5. Составить наблюдение за любым объектом природы с детьми старшего дошкольного возраста весной (тема, цель, приемы).

1. Виды игровых обучающих ситуации в ознакомлении детей с природой (по С.Н. Николаевой).

План:

1. Определение игровой обучающей ситуации (ИОС) и ее значение в экологическом образовании детей дошкольного возраста.

 2. Виды ИОС и организация и проведение ИОС с игрушками – аналогами, с литературными персонажами, типа путешествий

1. Определение игровой обучающей ситуации (ИОС)  и её значение в экологическом образовании детей дошкольного возраста.

Игра как метод экологического воспитания - это игра, спе​циально организованная воспитателем и привнесенная в процесс познания природы и взаимодействия с ней. Такую форму обу​чающей игры воспитателя с детьми, имеющую определенную дидактическую цель, можно назвать игровой обучающей ситуа​цией (ИОС).
ИОС - это полноценная, но специально организованная сюжетно-ролевая игра. Ее характеризуют следующие моменты:
-она имеет короткий и несложный сюжет, построенный на ос​нове жизненных событий или сказочного либо литературного произведения, которое хорошо знакомо дошкольникам;
-оснащена необходимыми игрушками, атрибутикой; для нее специально организуются пространство и предметная среда;
-в содержание игры заложены дидактическая цель, воспита​тельная задача, которым подчинены все ее компоненты - сюжет, ролевое взаимодействие персонажей и пр.;
-игру проводят воспитатель: объявляет название и сюжет, распределяет роли, берет одну роль на себя и исполняет ее, под​держивает воображаемую ситуацию в соответствии с сюжетом;
- воспитатель руководит всей игрой: следит за развитием сю​жета, исполнением ролей детьми, ролевыми взаимоотношениями; насыщает игру ролевыми диалогами и игровыми действиями, че​рез которые и осуществляется дидактическая цель.
Можно выделить несколько видов ИОС, с помощью которых успешно решаются различные программные задачи ознакомления детей с природой и их экологического воспитания.

2. Виды ИОС и организация и проведение ИОС с игрушками – аналогами, с литературными персонажами, типа путешествий

Игровые обучающие ситуации с игрушками-аналогами
Аналоги: это такие игрушки, которые изображают объекты природы: конкретных животных или растения. Игрушечных анало​гов животных множество, они существуют в самом различном ис​полнении (мягкие, резиновые, пластмассовые, заводные и пр.), Игрушечных аналогов растений не так много - это пластиковые елочки разного размера, деревья и кустарники из плоскостного театра, грибочки, Иногда пенопластовые фрукты и овощи.
ИОС с игрушками-аналогами могут быть использованы во всех возрастных группах. Игрушки-аналоги могут быть включены в любые ИОС, в лю​бую форму экологического воспитания детей: наблюдения, образовательную деятельность, труд в природе. Их можно взять на экскурсию в ближайшее природное окружение, сочетать с чтением познавательной лите​ратуры, просмотром слайдов, видеофильмов. Во всех случаях они помогут в формировании у ребят отчетливых реалистических представлений о природе. 

Игрушки-аналоги - это дидактические игрушки, их следует со​бирать и хранить в методическом кабинете. Целесообразно иметь наборы рыбок, птичек - они послужат раздаточным материалом в ходе образовательной деятельности в любой возрастной группе. Прекрасными объектами для игровых занятий являются крупные мягкие игрушки, которые хо​рошо передают натуру (львы, тигры, обезьяны, крокодилы и др.).
Игровые обучающие ситуации с литературными персонажами
Второй тип ИОС связан с использованием кукол, изображаю​щих персонажей произведений, хорошо знакомых детям. Герои полюбившихся сказок, рассказов, диафильмов, мультфильмов вос​принимаются детьми эмоционально, будоражат воображение, ста​новятся объектами подражания. В экологическом воспитании до​школьников с успехом используются различные персонажи на основе их литературной биографии - главных событий, характер​ных ситуаций, ярких особенностей поведения. В ИОС сказочные герои «выходят» за пределы сюжета произведения, действуют в новых, но аналогичных ситуациях и обязательно продолжают ха​рактерную для них линию поведения.
Для реализации целей экологического воспитания подходят такие литературные произведения, содержание которых так или иначе свя​зано с природой, а герои имеют кукольное воплощение. В детском литературном репертуаре таких произведений много - это прежде всего народные и авторские сказки «Репка», «Курочка Ряба» «Крас​ная Шапочка», «Доктор Айболит» и др. С куклами, изображающими главных героев сказок, можно построить много различных ИОС, которые помогут решить разные программные задачи ознакомле​ния детей с природой, выработки у них необходимых навыков.
Каждая отдельно взятая ИОС решает небольшую дидактиче​скую задачу с помощью литературного персонажа - его вопросов, высказываний, советов, предложений и различных игровых дейст​вий. Воспитателю при разработке ИОС следует помнить, что все слова и действия куклы должны соответствовать ее литературной биографии: в новой ситуации она должна проявлять себя так же, как и в произведении. 
Таким образом, литературный герой, привнесенный в педаго​гический процесс - это не просто симпатичная игрушка, которая развлекает детей, а персонаж с определенным характером и фор​мой выражения, решающий дидактические задачи. Детям он ин​тересен тем, что в совершенно новой ситуации проявляет свои ти​пичные особенности и взаимо​действует непосредственно с ними.
Важным является то обстоятельство, что каждый литератур​ный герой в отдельно взятой игровой обучающей ситуации может выступать в одной из двух функций: выполнять роль знающего, хорошо осведомленного в каком-либо материале героя или, на​оборот, ничего не знающего наивного простака. В первом случае воспитатель ставит задачу косвенного обучения детей - устами персонажа сообщает новые сведения, учит правилам поведения (например, так, как это делает доктор Айболит). Во втором слу​чае воспитатель ставит задачу закрепления материала, уточнения и актуализации имеющихся у детей представлений о природе.
Еще одно обстоятельство имеет принципиальное значение. В традиционном занятии воспитатель всегда «над детьми»: он зада​ет вопросы, поучает, рассказывает, объясняет - он взрослый и ум​нее детей. При использовании персонажа-простачка (например, Незнайки), который проявляет полную неосведомленность в со​бытиях, статус детей меняется: уже «не воспитатель над ними», а «они стоят над куклой»: учат ее, поправляют, сообщают то, что сами знают. Такое соотношение позиций в ИОС придает дошко​льникам уверенность, они обретают авторитет в своих собствен​ных глазах. Действует сильная игровая мотивация, и дети не берут в расчет, что за Незнайку говорит воспитатель: они во власти иг​ровой ситуации, а потому уверенно и пространно высказываются, дополняют, объясняют и тем самым упражняются в применении своих знаний; уточняют и закрепляют их.
Кукла должна быть «живой» - поворачиваться то к детям, то к воспитателю, протягивать руки, наклонять голову, вступать в контакт с детьми (гладить их по голове, по щеке, хло​пать по плечу, здороваться за руку и пр.). 

Игровые обучающие ситуации типа путешествий
Еще один тип ИОС имеет значение в реализации игры как мето​да экологического воспитания детей. Путешествия в данном слу​чае - это собирательное название различного рода игр в посещения выставок, сельскохозяйственных ферм, зоопарк», салона природы и пр., в экскурсии, походы, экспедиции, поездки и путешествия. Эти игры объединяет то, что дети, посещают интересные места, в игровой форме получают новые знания о природе, чему способствует обяза​тельная в игре роль руководителя (экскурсовода,- начальника экс​педиции, заведующего фермой), которую исполняет воспитатель. Именно через него дошкольники знакомятся с новыми местами, животными, растениями, получают самые различные сведения об окружающей природе и деятельности человека в ней.
В каждом конкретном случае сюжет игры продумывается та​ким образом, что дети, посещая новые места, знакомятся с новыми объектами и явлениями в качестве путешественников, тури​стов; экскурсантов, посетителей. В рамках ролевого поведения дети слушают пояснения, «фотографируют», рассуждают. Чтобы игра была полноценной и через нее воспитатель смог реализовать поставленные дидактические задачи, он тщательно продумывает свою роль (слова для контакта с посетителями, содержательные сообщения, возможные игровые и ролевые действия). Игра захва​тит детей, если воспитатель специальными приемами постоянно поддерживает воображаемую ситуацию того пространства, в ко​тором она протекает (зимнего заснеженного леса, летнего леса с завалами или болотистыми местами, жаркой пустыни, арктиче​ских льдов). 

Шагая во время воображаемой экскурсии по болотистому месту, руководитель просит экскурсантов поднимать повыше ноги, идти осторожно, чтобы не провалиться (при этом сам делает то, что нужно). От​правляясь в зимний лес, воспитатель просит всех потеплее одеть​ся, получше завязать шапки, чтобы не замерзнуть. Во время вооб​ражаемого похода напоминает, чтобы не снимали варежки, про​сит растереть щеки, чтобы их не отморозить, постучать ногами, чтобы разогреть их.
Хорошая игра сложится, если воспитатель продумает и глав​ные, и сопутствующие роли, назначит на них детей, подготовит необходимую атрибутику 
В ИОС такого типа большую помощь оказывает атрибутика в виде самодельных фотоаппаратов, подзорных труб и биноклей. «Оптические приборы», ограничивая объективом пространство обзора, создают хорошие визуальные условия для наблюдения, для рассматривания новых объектов. Дети не только фотографи​руют объекты наблюдения, но и «проявляют» потом фотографии рисуют и тем самым отражают свои впечатления от экскурсии, что ценно как в познавательном, так и в эмоциональном плане.
Обучение с использованием игр-путешествий может в ряде случае выходить за рамки отведенного времени - это не опасно, так как качественное проведение игры, создавая определенный эмоциональный настрой у детей, обеспечивает максимальный развивающий эффект.
2. Методика организации экспериментирования в ознакомлении дошкольников с природой.

План:

1. Сущность и значение экспериментальной деятельности дошкольников.

2. Методика проведения экспериментальной (поисковой, опытнической) деятельности (по Л.М.Маневцовой).

3. Фиксация  опыта.

1. Сущность и значение экспериментальной деятельности дошкольников.

Дети - исследователи по своей природе. Неутомимая жажда новых впечатлений, любознательность, постоянное стремление наблюдать и экспериментировать, самостоятельно искать новую информацию позволяют сказать, что ребенок настроен на познание окружающего мира и хочет его познавать. 

Для того чтобы ребенок мог более полно познать и освоить окружающий мир Н. Н. Поддъяков выделяет особую детскую деятельность – экспериментирование. В ней ребёнок выступает как своеобразный исследователь, самостоятельно воздействующий различными способами на окружающие его предметы и явления с целью их более полного обследования и получения знаний об их свойствах, особенностях и взаимосвязях. 

Существует множество определений понятия «эксперимент». Например, в  «Педагогическом энциклопедическом словаре» О. Д. Геркуловой и Л. С. Глебовой он рассматривается как один из основных, наряду с наблюдением, методов научного познания, вообще и исследования психологического в частности. В словаре русского языка С. И. Ожегова дается следующее определение: эксперимент – это метод познания, при помощи которого в естественных или искусственно созданных, контролируемых и управляемых условиях исследуются явления действительности.

Опытно-экспериментальная деятельность является одной из форм исследовательской деятельности дошкольников, имеет  очень большое  значение.

Основные особенности исследовательской деятельности детей (ЗНАЧЕНИЕ):

1. Разнообразная работа детей с окружающими предметами (живой и неживой природы) позволяет им накопить конкретные чувственные представления о природе, углублять, объединять и систематизировать их в экспериментальной деятельности.

2. Исследование как творческая деятельность способствует развитию мышления.

3. Опытно-экспериментальная деятельность направлена на получение новых знаний о свойствах и качествах объектов природы (свойства снега, воды, об их изменении) и  способствует формированию системы знаний о природе

4. Развивает познавательную активность, интерес к природе.

5.  Способствует развитию мыслительных процессов и опе​раций, осознания причинно-следственных связей в природе.

6.   Оказывает влияние на развитие речи, дети учатся рассуждать, делать выводы, умозаключения.

Опытно-экспериментальная деятельность организуется во всех возрастных группах, но целесообразнее всего  организовы​вать ее с детьми старшего дошкольного возраста. К этому времени у дошкольников уже будет накоплен определенный информацион​ный багаж, они научатся сопоставлять факты, информацию при​родоведческого содержания, что позволит им успешно разрешить поставленную в опыте проблему. Однако несомненно, что к опыт​нической деятельности детей необходимо готовить. Подготовка осу​ществляется на этапе младшего и среднего дошкольного возраста путем проведения различных исследовательских занятий с детьми.

2.  Методика проведения экспериментальной (поисковой) деятельности.   

Фундаментально вопрос об использовании исследовательской деятельности в работе с детьми изучался Л. М. Маневцовой. Авто​ром выделены четыре этапа в становлении элементарной иссле​довательской деятельности у дошкольников.

Первый этап – начинается с постановки воспитателем и принятия детьми познавательной задачи (возможна постановка задачи и самими детьми)- проблема.

Второй этап. На данном этапе осуществляется первичный анализ, и выдвигаются предположения – гипотеза (например, на асфальте лужи, потому что прошел дождь, наполивал дворник).

Третий этап. На данном этапе вместе с детьми отбираются способы предположений, выдвинутых детьми, осуществляется проверка – исследование (крыши домов и листья на деревьях сырые…) 

Четвертый этап. Анализ полученных результатов, формулировка выводов – решение (на асфальте лужи - прошел дождь).

Постепенно, по мере становления исследовательской деятель​ности, у детей формируется способность к самостоятельному фор​мулированию поисковых задач.

Одной из наиболее распространенных форм организации ис​следовательской деятельности в условиях дошкольного образова​тельного учреждения являются опыты.

Существует несколько подходов к определению понятия «опыт». Психологи отмечают, что опыт — это основанное на практике чув​ственно-эмпирическое познание объективной действительности.

По определению педагогов, опыт — это наблюдение, которое проводится в специально организованных условиях.

В детском саду проводятся опыты с предметами неживой природы, растениями.

В структуре опытнической деятельности выделяют следующие компоненты:
1. Принятие или выдвижение детьми познавательной задачи; 

2. Ее анализ и выдвижение предположений о возможном тече​нии явлений и его причинах;

3. Отбор способов проверки;

4. Проверка предположений; 

5.  Формулировка выводов.

Для того чтобы опытническая деятельность принесла положи​тельные результаты, воспитатель при ее организации должен со​блюдать ряд требований:

- четкость формулировки целей и задач опыта;

-  предоставление детям максимальной самостоятельности и активности при разрешении проблемной ситуации;

-  для того чтобы результаты опыта были осознаны каждым ребенком, его целесообразно повторять дважды;

-  при проведении опытов с живыми объектами необходимо сделать так, чтобы опытническая деятельность не нанесла вред, ущерб подопытному объекту.

3. Фиксация  опыта.

Во время опыта воспитатель поддерживает интерес к нему фиксацией наиболее характерных этапов в дневнике наблюдений (в виде рисунков, моделей). Это в то же  время помогает отмечать состояние условий и устанавливать причины изменений.

Таким образом,  исследовательская деятельность предполагает высокую активность и самостоятельность детей, обеспечивает процесс получения детьми не только новых зна​ний, новой информации о мире природы, но и новых способов познания.

3. Моделирование в экологическом воспитании  дошкольников

План:

1. Сущность и значение использования моделей и деятельности моделирования в экологическом образовании дошкольников.

2. Виды моделей.

3. Методика использования моделирования в работе с детьми дошкольного возраста.

1. Сущность и значение использования моделей и деятельности моделирования в экологическом образовании дошкольников.
Моделирование рассматривается как совместная деятельность воспитателя и детей по построению (выбору или конструиро​ванию) моделей. 

Модели — это материальные замес​тители реальных предметов, явлений природы, отражающие их признаки, структуру, взаимосвязи между структурными частя​ми или между отдельными компонентами.                                                     

Демонстрация моделей позволяет научить ребенка выделять су​щественные признаки и компоненты наблюдаемых природных явлений, устанавливать связи между ними, а следовательно, обес​печивает более глубокое понимание фактов и явлений окружа​ющей действительности. Процесс демонстрации модельного мате​риала в экологической работе с детьми необходимо рассматривать как этап подготовки к самостоятельному созданию детьми моде​лей. Процесс создания детьми моделей самостоятельно или с по​мощью воспитателя носит название деятельности моделирования.

Цель моделирования — обеспечить успешное усвоение детьми знаний об особенностях объектов природы, их структуре, связях и отношениях, существующих между ними. Моделирование осно​вано на принципе замещения реальных объектов предметами, схематическими изображениями, знаками.

Доступность деятельности моделирования для ребенка дошколь​ного возраста доказана в исследованиях Л. А. Венгера, А. В. Запо​рожца, Л. М. Маневцовой, Н.Н.Поддьякова, И.А.Хайдуровой и др. В ходе исследований было выявлено, что для ребенка-до​школьника основным путем развития является эмпирическое обобщение, заключающееся в интеграции в единое целое полу​ченной на основе чувственного опыта информации. Осуществля​ется такое обобщение с помощью наглядно-образных средств (сен​сорных эталонов, символов, знаков).

2. Виды моделей:

1.Предметные   модели   воспроизводят структуру и особенности, внутренние и внешние взаимосвязи реальных объ​ектов и явлений. К ним относятся различные предметы, кон​струкции. Примером такой модели может служить аквариум, моделирующий экосистему в миниатюре (биом водоема). Самая простая предметная модель — заводная игрушечная золотая рыбка, с помощью которой можно сформировать у детей пред​ставление о внешнем виде и движении рыбы.
Модель-макет рекомендует использовать С. Н. Николаева для усвоения детьми понятия «мимикрия» как проявление способов защиты от врагов. Это лист картона, окрашенный в два цвета. Накладывая на него цветные изображения различных геометрических фигур, обра​щают внимание детей на то, что при совпадении цвета поля и геометрической фигуры она становится невидимой. Такая мо​дель помогает детям понять значение покровительственной ок​раски животных.
2. Графические модели (графики, схемы и т. д.) пере​дают обобщенно (условно) признаки, связи и отношения при​родных явлений. Примером такой модели могут быть календарь погоды, таблица фиксации продолжительности дня и т. д. На​пример, при формировании понятия «рыбы» в старшей группе используется модель, в которой отражены существенные, на​глядно воспринимаемые признаки данной систематической груп​пы животных: среда обитания, форма тела, покров тела, жабер​ный способ дыхания, своеобразное строение конечностей (плав​ники), в которых проявляется приспособление рыб к водной среде обитания. 

3. Методика использования моделирования в работе с детьми дошкольного возраста.
Овладение детьми навыками моделирования и проявление ин​тереса к этой деятельности осуществляются в течение достаточно длительного времени. Л.А.Венгер в этом процессе выделяет не​сколько этапов:
1) освоение детьми действий замещения. Элементарные заме​щения доступны детям уже с 3-летнего возраста. В младшем до​школьном возрасте замещение в основном осуществляется на ос​нове внешних признаков (цвет, величина и пр.). Постепенно «за​местители» становятся все более условными;

2) использование самих моделей. На этом этапе модель в гото​вом виде дает детям сам воспитатель. Задача ребенка — с помо​щью предложенной модели решить познавательную задачу;

3)  построение моделей самим ребенком. Первоначально ребе​нок создает модель на основе уже готовой (по образцу). Постепен​но овладевая процессом абстрагирования не только внешне вос​принимаемых признаков объектов, предметов окружающего мира природы, но и внутренних связей, зависимостей, ребенок учится создавать достаточно сложные модели.

Необходимо отметить, что обучение детей моделированию тесно связано с использованием системы исследовательских действий и планомерным анализом и сравнением объектов или явлений при​роды.

Таким образом, использование моделей и деятельности моде​лирования позволяет раскрыть важные особенности объектов при​роды и закономерные связи, существующие в ней. На этой основе у детей формируются обобщенные представления и элементар​ные понятия об объектах, явлениях природного окружения, сис​тематизация которых обеспечит формирование у дошкольников целостного образа.

4. Наблюдения и их место в экологическом образовании дошкольников.

План:

1. Сущность и значение наблюдений.

2. Общие требования к организации наблюдений.

3. Методика проведения наблюдений.

4. Методические приемы, используемые во время наблюдений
1. Сущность и значение наблюдений.

Наблюдение - целенаправленное, планомерное восприятие предметов и явлений окружающего мира, это сложная познавательная деятельность, в ней участвуют восприятие, мышление, речь, требуется устойчивое внимание. В понимании наблюдаемого явления существенное значение имеют опыт, знание и умения ребенка.

Организуя с детьми наблюдения природы, воспитатель решает в единстве ряд задач:
1. Формирует у детей знания о природе.

2. Учит наблюдать

3. Развивает наблюдательность

4. Воспитывает эстетически

5. Формирует осознанно-правильное отношение к природе 
2. Общие требования к организации наблюдения. (по Л.М.Маневцовой).

1.  Цель и задача наблюдения должны быть поставлены четко и конкретно. Во всех случаях задача должна иметь познаватель​ный характер, заставлять ребенка думать, вспоминать, искать ответ на поставленный вопрос.

2.  Для каждого наблюдения воспитателю необходимо отби​рать небольшой круг знаний. Представления об объектах при​роды формируются у детей постепенно, в результате многократ​ных встреч с ними. Каждое наблюдение должно давать детям новые знания, постепенно расширяя и углубляя первоначальные представления.

3.  В организации наблюдений следует предусматривать сис​темность, что обеспечит их взаимосвязь. В результате у детей сформируется полное, глубокое представление об окружающей природе.

4.  Наблюдение должно способствовать развитию умственной и речевой активности детей. Активизация умственной деятель​ности достигается разнообразными приемами: постановка кон​кретной и доступной задачи наблюдения, использование обсле​довательских действий как способа наблюдения, привлечение детского опыта, проговаривание результатов наблюдения, срав​нение одного объекта с другим, предъявление вопросов разной степени сложности (вопросы должны будить мысль ребенка).

5.  Наблюдение должно возбудить интерес детей к природе, желание как можно больше узнать о ней.

6. Знания, полученные детьми в процессе наблюдений, должны закрепляться, уточняться, обобщаться и систематизироваться с помощью других методов и форм работы. Такими способами могут быть рассказ воспитателя, чтение книги о природе, рисование и лепка, ведение календарей природы, беседы об увиденном.

7.  В результате каждого наблюдения у детей должно быть сформировано представление или элементарное понятие о том или ином объекте природы, отношение к нему.

3. Методика проведения  наблюдений (по Л.М.Маневцовой).

 Руководство наблюде​нием складывается из подготовки воспитателя и детей, прове​дения самого наблюдения и закрепления полученных детьми представлений.

Выбор объекта наблюдения осуществляется воспитателем в зависимости от требований программы детского сада. При этом, чтобы правильно отобрать доступные для наблюдения объекты, необходимо учитывать уровень развития наблюдательности у воспитанников данной группы. В выборе объектов воспитатель руководствуется и сроками наступления различных явлений в природе местного края. Далее педагог конкретизирует объем знаний, которые необходимо сформировать у детей в результате предстоящего, а также последующих (повторных) наблюдений. Важно продумать, как будет организовано наблюдение: со всеми детьми или с подгруппой.

Проводя наблюдение, воспитатель строит свою деятельность, учитывая три основных этапа. На первом этапе необхо​димо, чтобы воспитанники получили общее представление об объекте. Детям дается время для его подробного осмотра. Вос​питанники должны удовлетворить свое любопытство, узнать, что это такое, выразить к нему свое отношение.

На втором этапе воспитатель, учитывая возрастные воз​можности детей, использует разнообразные приемы для выяв​ления свойств, качеств, признаков объекта, особенностей пове​дения и образа жизни животного, состояния растения и т.д., устанавливает необходимые связи.

Воспитатель задает детям вопросы, загадывает загадки, пред​лагает обследовать предмет, сравнить один с другим. Широко используются трудовые действия, игровые приемы, а также стихи, отрывки из художественных произведений. Это вызывает у детей эмоциональное отношение к наблюдаемому объекту.

Наблюдая за насекомыми и птицами, дошкольники узнают о их поведе​нии, разнообразных проявлениях. Рассматривание растения на​чинается с выделения наиболее ярких его частей (цветок, сте​бель, листья). Затем по порядку рассматриваются особенности их внешнего строения (величина, форма, характер поверхности и т. д.). 

На третьем этапе подводится итог наблюдения, обоб​щаются полученные знания. 

Каждое последующее наблюдение должно быть связано с предыдущим.

4.Методические приемы, используемые во время наблюдений:

Младшая группа (2-3, 3-4 года): сюрпризные моменты, внесение кукол, др. игрушек; чтение стихов, песенок; имитация движений, звуков; игровой прием; трудовые поручения; обследовательские действия. 


Средняя группа (4-5 лет): постановка познавательных целей; выполнение заданий; трудовые поручения; обследовательские действия; поисковые действия; связь наблюдений с изодеятельностью (фиксация впечатлений); поисковая деятельность; сравнение; составление рассказов о наблюдаемых объектах; игровой прием; загадки; художественное слово.

Старшая группа (5-6 лет): прямая постановка задач; вопросы поискового характера; выделение признаков предмета с помощью зрения; словесный отчет о наблюдаемом; кратковременные опыты; использование приборов.

Подготовительная к школе группа (6-7 лет): вопросы-задания; (чем отличается птичка от той, что мы наблюдали… ) использование приборов (термометр, рейка для измерения глубины снега, лупа и др.)

Таким образом, формируется система знаний, уме​ний и навыков детей, воспитывается заботливое отношение к объектам природы.

5.Проведение природоведческих экскурсий с детьми старшего дошкольного возраста

План

1.Определение экскурсии и ее значение

2. Подготовка  к экскурсии.

3.Методика проведения природоведческих экскурсий
4.Работа после экскурсии.

1.Определение экскурсии и ее значение
Экскурсия — один из видов образовательной деятельности по ознакомлению детей с природой. Во время экскурсии ребенок может в естественной обстановке наблюдать явления природы, сезонные изменения, увидеть, как люди преобразуют природу в соответствии с требованиями жизни и как природа служит им.

Преимущества экскурсий в том, что здесь дети имеют возможность видеть растения и животных в среде их обитания. Экскурсия помогает формировать у ребят первичные мировоззренческие представления о взаимосвязях, существующих в природе, материалистическое миропонимание.
    Экскурсии в лес, в поле, на берега рек и озер привлекают внимание детей, предоставляют возможность под руководством педагога собирать разнообразный материал для последующих наблюдений и работы в группе, в уголке природы. На экскурсии у детей развиваются наблюдательность, интерес к изучению природы.

Они приучаются всматриваться в предмет и подмечать его характерные особенности. Красота природы вызывает у ребят глубокие переживания, неизгладимые впечатления, способствует развитию эстетических чувств. На этой основе формируется любовь к родной природе, бережное отношение к ней.

Экскурсию как форму образовательной деятельности используют в средней, старшей и подготовительной группах.

По содержанию экскурсии условно делят на два вида: природоведческие — в парк, в лес, на реку, на луг и т. д., а также в зоопарк, ботанический сад (они проводятся в разные сезоны); экскурсии на сельскохозяйственные объекты — в поле, на птицефабрику, в сад, огород и т. д. в целях ознакомления с тудом взрослых.

2.Подготовка  к экскурсии.

 Воспитатель, планируя экскурсию, точно определяет тему и цель экскурсии, конкретизирует программное содержание, намечает объект экскурсии. Важно выбрать дорогу до места, которая не была бы утомительной, не отвлекала детей от намеченной цели. Определяя место экскурсии, уточняет маршрут, находит нужные объекты. После этого намечает последовательность наблюдений, содержание и объем тех знаний, которые должны получить дети о данном круге явлений; устанавливает, где они могут самостоятельно вести наблюдение и отдыхать.

Чтобы экскурсия была интересной, воспитатель заранее подбирает стихи, загадки, пословицы, которые затем использует в работе. Перед экскурсией воспитатель тщательно продумывает, какой материал следует собрать для дальнейшей работы в группе и какое оборудование в связи с этим надо взять с собой.

За несколько дней до экскурсии воспитатель проводит с детьми небольшую беседу, с тем, чтобы вызвать у них интерес к предстоящему занятию, оживить впечатления и представления, которые могут быть полезными в ходе экскурсии, сообщает ее цель. При подготовке к экскурсии нужно обратить внимание на одежду детей. 

3.Методика проведения природоведческих экскурсий
Природоведческая экскурсия. Природоведческие экскурсии проводят в определенной системе. Организовывать их целесообразно на одни и те же объекты в разные времена года, с тем, чтобы показать детям сезонные изменения, которые происходят в природе. Природоведческая экскурсия включает вводную беседу, коллективное наблюдение, индивидуальные самостоятельные детские наблюдения и сбор природного материала, игры ребят с собранным материалом, заключительную часть, где воспитатель, подводя итог, обращает внимание детей на общую картину природы. Построение экскурсий и последовательность их проведения варьируются в зависимости от цели, от сезона. Приведя детей к месту экскурсии, воспитатель в краткой беседе напоминает цель занятия, дает им осмотреться, затем дети приступают к наблюдению намеченных объектов и явлений природы.
Основная часть экскурсии — коллективное наблюдение. Здесь решаются основные программные задачи образовательной деятельности. Воспитатель помогает детям подметить и осознать характерные признаки предметов и явлений. Это достигается различными приемами. Воспитатель дополняет наблюдения своим рассказом и пояснениями.

Основное внимание в наблюдении уделяется вопросам, вопросам-заданиям, заставляющим детей рассматривать предмет, сравнивать, находить отличие и сходство, устанавливать связь между явлениями природы. Полезно в процессе наблюдения явлений использовать произведения детской художественной литературы, стихотворения, загадки. Обращение к поэзии должно быть естественным, ненавязчивым. Сочетание различных приемов и удельный вес каждого могут видоизменяться в зависимости от цели и содержания экскурсии. По окончании основной части надо дать детям возможность удовлетворить любознательность в индивидуальных самостоятельных наблюдениях и сборе природоведческого материала. Однако, давая задание собрать материал, следует строго ограничивать его количество, с тем, чтобы сосредоточить внимание ребят только на определенных растениях или животных и, кроме того, решать задачи воспитания бережного отношения к природе. Когда дети работают самостоятельно, воспитатель не должен оставаться пассивным наблюдателем. Иногда надо показать, как выкапывать растение, срезать ветку и т. д. Однако нельзя всю работу выполнять за детей. Собранный материал сортируют, раскладывают по папкам, корзинкам, часть его используют для игр и упражнений.

В играх дети закрепляют знания о характерных особенностях предметов, выражают словами их качество, запоминают названия растений и их частей. Целесообразны игры: «Узнай по запаху», «Угадай по описанию», «Ветка, ветка, где твоя детка?», «Раз, два, три — к ясеню (липе) беги!» и др.

4. Работа после экскурсии.

Знания, полученные на экскурсии, расширяются и закрепляются в образовательной деятельности, в играх, в наблюдениях в уголке природы за принесенными объектами. Сразу же после возвращения с экскурсии собранный материал необходимо разместить в уголке природы (растения поставить в вазы, цветочные горшки) и организовать наблюдения.

Через 2—3 дня после экскурсии воспитатель проводит занятия с использованием раздаточного материала, рисование, лепку, дидактические игры с природным материалом, читает художественную литературу, заслушивает рассказы детей о том, где были и что видели. В заключение проводится обобщающая беседа.

Планируя беседу после экскурсии, воспитатель должен поставить вопросы так, чтобы в памяти детей восстановить весь ход экскурсии, подчеркнуть наиболее важные в образовательном и воспитательном отношении моменты, подвести их к установлению связей между явлениями.
6.Типы  образовательной деятельности и их роль в экологическом образовании детей дошкольного возраста.

Практические вопросы:

 Разработать календарь наблюдений за сезонными явлениями природы в старшей группе на примере осени.

Этот календарь отражает состояние природы (неживой, растительного  мира) в ту неделю, когда происходят ежедневные наблюдения. Заполнение страницы календаря, т.е. фик​сация наблюдений, является неотъемлемой частью ознакомления детей с сезонными явлениями природы. 

Заполнение календаря,  произ​водится значками и рисунком в полном соответствии с наблюде​ниями. Ежедневно после прогулки, во время которой дети наблюдали за природой, они под руководством воспитателя закрашива​ют клетку дня недели и в соответствующем окошечке значками изображают погоду. 

В итоге заполненная страница календаря представляет собой: раскрашенные клетки дней одной недели (столбики трех недель остаются белыми), запол​ненные значками окошечки «погоды» и рисунок-пейзаж с изоб​ражением дерева, куста, покрова земли и каких-либо животных. Все соответствует конкретному моменту состояния природы.

Таким образом, заполненная страница календаря — это гра​фическая модель состояния природы определенного периода оп​ределенного времени года, модель, в которой сочетается реалис​тическое изображение природы с символическим обозначением отдельных явлений. Важную роль в этом моделировании играет специальная страница календаря, на которой изображены значки и символы, — она помогает правильно заполнять календарь. Каждый день недели имеет свое обозначение цветом, наиболее приемлемой является радужная гамма: понедельник — фиолето​вый, вторник — синий, среда — голубой, четверг — зеленый, пятница — желтый, суббота — оранжевый, воскресенье — красный. Значки погодных явлений — это маленькие пиктограммы, схематические, но понятные детям образы солнца, дождя, снега и т.д. Степень тепла и холода обозначается схематическим изоб​ражением человечка, закрашенного символическим цветом: в жару - красным, в теплое время - желтым, в прохладу - зеле​ным, а в мороз - синим. 

Очень важно, чтобы рисунок правильно отражал состояние при​роды: напри​мер, рассматривая с детьми березу на третьей неделе сентября, воспитатель обращает внимание на следующие моменты: много или мало листьев на дереве; есть ли листья под ним на земле; где их больше — на дереве или на земле; какого цвета листья на бере​зе и под ней; каких листьев на дереве больше — зеленых или желтых; где находятся зеленые листья (на макушке, внизу кроны или сбоку), а где — желтые; как красиво смотрятся золотистые листочки на ярко-зеленой траве. Аналогичный рису​нок березы на третьей неделе октября будет выглядеть иначе: на дереве останется мало листьев, все они будут желтыми, зато под ней вся земля будет усыпана золотыми листьями и т.д. И уж со​всем иным будет пейзаж с березой в ноябре: дерево голое, опав​шая листва уже не ярко-желтая, а жухло-коричневая, трава за​вядшая, желтая или жухлая, лужи и сырая земля. Для создания такого пейзажа нужны другие карандаши и краски.

Одна неделя наблюдений за погодой и их фиксация в календа​ре — это «срез» состояния природы в определенный период сезо​на. Модель всего сезона получается в результате проведения такой работы ежемесячно: три заполненные страницы календаря (напри​мер, сентябрь, октябрь, ноябрь) отражают последовательно три периода осени — ее начало, разгар, конец Календарь наглядно демонстрирует динамику осенних изменений природы, в нем отражается зависимость состояния живой природы от погодно-климатических факторов. Ценность такого моделирования вели​ка: календари заполняют сами дети на основе непосредственных наблюдений в природе; аккуратно и правильно заполненные ка​лендари превращаются в хорошее наглядное пособие, которое мож​но использовать с разной целью и в разные моменты воспита​тельно-образовательного процесса.
